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MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
ORSZÁGGYŰLÉS.

38ik kerül, illés január 18ánreg. y'/^ órakor, el­
nökök: Sohnée László (Heves) és Antii ró Antal (Bars) m. 
követei; jegyző: Szentkirályi Móricz; tárgy: a’kir. váro­
sok iránti törvényjavaslat.— Sohnée László elnök: a’ sza­
bad kir. városok rendeztetése iránti [.javaslat lévén napi rcn- 
den, rnielűlt az fölvétetnék, kívánná l'elulvastatni a’ kir. vá­
rosok által benyújtott petiliókal. —Szentkirályi Móricz 
jegyző olvassa a’kir. városok állal benyújtott petitiókat.— 
Szeme re Bert. (Borsod) indítványozza ezen petitiókat kinyo- 
inatni.-— Babarczy Ant. (Csongrád) Óhajtaná: haa’ petiti— 
ót csak tisztán magát nyomatnák ki, elhagyva az aláírók ne­
veit. Szentkirályi Móricz jegyző : olvassa szabad kirá­
lyi Pest városnak petilióját. Mire igyszólt Házmán Fcrencz 
Buda város követe: — A’ pestvárosi petito fülolvastatván, 
joggal követelhetném, hogy a’ budai petit o is arra érdeme- 
sittessék, ettől azonban egyedül a’ kerületi jegyző kiméllctése 
végeit ez nltal elállók annyival inkább, mivel küldőim bizo­
dalma kérvényét általam nyújtván be, tartalmát teljesen isme­
rem. Küldőim bálával Áldoznak a’ t. Bitnek, hogy a' városok 
szavazati jogának és községi rendezésének tárgyalásába bo­
csátkoztak. A'teendők remiére nézve azonban nézeteik a'ke­
rületi választvány javaslatától eltérvén, kötelességemnek is­
merem a’ felszólalást nemcsak azért, mert polgártársaim mél­
tányos óhajtásait kifejezni mindenkor tartozom; hanem azét! 
is, mert a’ pelilio iránya lényegre nézve enmeggyóződé- 
setnrael is egyesül. Vessünk egy futó pillanatot a' kérdés ke­
letkezésére. A városok 1825. évben és azóta folytonosan sza­
vazatuk érvényesítésében gátoltatván , panaszaikkal ország- 
gyűlésről országgyűlésre n’t. Bithez, kérvényeikkel a’tőrvény 
megtiltására megbízóit kormányhoz járultanak. Azonban siker 
nélkül; mert itt a’ panasz kifaktulásai elhangzottak, amott a’ ké­
relem kellő pártoltatásra nem vergődött; míg az alkotványosság 
országszerte tisztelt egyik bajnoka az ügyet országgyűlési végje- 
lentésélien,másika pedig a’journalistika terjedelmesebb mezején 
a’ nemzet ügyeimébe ajánlotta. így történt, hogy ezen sérel­
mes állapot orvoslása az 1k42. or.gyülés megoldandó föl­
adásai közé soroztatutt. Az ügy ezen első stádiumában ar­
ról, hogy a’ szavazat kérdése a’ község rendezésével össze- 
kapcsoltassék, még szó nem vala; nem is lehetett, mert a’ 
nemzet egyedül a’ városok sérelmi állapotát, és ennélfogva 
a‘ rendi bibla kiegészítését tartotta szemei előtt; és valamint 
egyfelől vitattatolt, miképen a városi követ nem az, minek 
lennie kellene, t. i. az összes polgárság választottja, hanem egy 
szűkkeblű zárt testület küldöttje; úgy másfelől önkénytelenül 
is elismertetett, hogy csak a’ követválasztás meghatározása, 
szabályozása, és törvényes biztosság szükséges a’városi kö­
vetek önállósága ellen fölhozott alaponi ellenvetés 
megszüntetésére. Az 1843. országgyűlés azonban, b írni a- 
kamm jó szándékból, az országos képviselet kérdését a’ vá­
rosok igazgatási rendezésével öszszekapcsolván, talán akara­
ta nélkül is oka volt, hogy az országgyűlés kiegészítésére 
nézve az óhajtóit törvény meg nem hozatott. Azt hivém, a 
választvány tekintetbe xevén ama sikeretlenség veszedelmes 
szilijét, a kérdés tisztázására idő közben is folytatott érteke­
zések ereilvényeil, és a’ többi alkotványos nemzet ebbeli pél­
dájába két különböző kérdési külön választván, javaslatát e 
szerint fogja bemutatni. Látom azonban, hogy e' munka az 
országos képviseletre vonatkozó szabályokat ismét vegyítve 
tárgyalja azokkal, mellyek kirekesztóleg a' község belügyeil 
és igazgatási viszonylatait illelik. Én ezen eljárást annak tu­
lajdonítom, bogye* tárgy általánosan itt soha meg nem vi- 
laliatolt; tulajdonítom azon tévesztő hasonlóságnak, m-llyaz 
áthidalom és a' község szerkezetében typusz gyanánt uralko­
dik; t ilajdondom végié annak, hogy ezen tábla mindig szem 
elölt tartván az alkudozások nehézségeit, minden lényeges 
kérdéssel számos más kérdést is hoz kapcsolatba, misze­
rint a’ mellékesi k, a’ figyelmet igénylő fökérdés szárnyai alatt 
megoldathassanak. Egyedül innét magyarázhatom a' kormány 
azon, a’ következetességgel meg nem léró eljárását is, minél 
fogva az 1813. k. előadásokban csak a városi szavazatok bizto­
sítását és külön a városok belrendezését tűzvén ki, mindezek el­
lenére mégis, «’kapcsolatot, a’törvényhozási érdekeket a‘ közsé­
gekéivel öszszevegyitve tárgyalja. Engedjék meg a" t. KK. s 
BB. hogy itz iránt általányos nézeteimet előadjam. Midőn én 
a’ törvényhozásban a’ nemzet józanul föltehető öszakaratá- 
nak természetes lélsz,-rét szemlélem, a várost az áthidalom 
vsak olly tagjának tekintem, melly mint személyesített tes­
tűiéi, organicus élettel bírván, saját ereje ’s magán-vagyona 
eszközével, iinkörében az. élet czélainak öszszeillő kifejtésére, 
és érvényesítésére törekszik. A’ törvényhozás tubát mind üsz-

szeállitásara, mind működésére és czélaira nézve a’ községéi­
től mint ,-gész a résztől lényegesen különbözvén, szükséges, 
hogy alkotó elemeit és formáit másutt és máskép keresse 
löl, mint a miként és a’hol azokat fölkeresni a’ község kény­
telen. A község rendszerében 3 vezéreszme van csak, melly- 
re minden intézkedés alkalmazandó; bármellyiket tekintsem 
ezek közül,vagy a város Lelügyeinek kezelésére,vagy azon rend­
szerre vonatkozik, mellynek eszközeivel a’ város a’törvényeket,és 
a’ fűhatalom törvényszeres intézkedéseit végrehajtani köteles. 
Mindegyik tekintetben azonban az igazgatás tevén a’czél, azon 
okokat föltalálni nem bírom, mellyek a’ kér. választványt a’ 
köv.választás ésbelrendezés szabályainak üszszekapesolására és 
vegyítésére vezethették. Azon hasonlatosságok, mellyek, a’ 
munka oeconomiája után Ítélve, á választvány nézete szerint 
a’ kapcsolatot látszanak javasolni, engem épen ellenkező vé­
leményre kényszerítenek. Hármat említek csak: a’ categoriákat, 
a választást és a’ föliigyelést; mindháromra azonban a’ poli­
tikai és községi rendezésben külön elvek, külön módok kö­
vetendők, miután a’ kerületi választvány a’szavazhatást, és 
Így á bizalom kijelentését censushoz, vagy is bizonyos értel­
miséget és önállást biztositó küljavakhoz és helyzetekhez köti, 
kérdeni: nem szükséges é, hogy ezen önállás és értelmiség 
nagyobb mértékben biztosittassék a’ követnek v álasztásában, ki 
országos érdekeket képvisel, kinek szavazata a’ szerint, va­
lamint azt egyik vagy másik serpenyőbe veti, az ország köz­
javát előmozdíthatja, vagy veszélyeztetheti? ellenben nem <•- 
h-gitbeti é ki a’ községi képviselő és tisztviselő vá asztására a’ 
kisebb censust is, nemcsak azért, mert ezeknek hatásköre 
szőkébb szabályozottabb és önkénytelenehb; hanem azért is, 
mert a’ lehető tévedések és hibák a’ főhatalomnak őrködő 
kormány- és itélőszékei által könnyen helyrehozhatók? Nyíl­
tan megvallom, hogy én a’ census egyenlőségét az országos 
követre és a’ községi képviselőre sem helyesnek, sem czél— 
szerűnek nem látom. A' kér. választvány azonban a' kapcsolat 
eszméje által sodortatva, a*követválasztási censusban a vá­
rosok népessége szerint még fokozást is javasol; és ez ter­
mészetes következvén)-, mert az országos képviseletet a’köz­
ség rendezésével azonosítván, a’censust is azon egymérezé- 
hez kellett szabnia. Én ezen fokozást a községi választásokra 
nézve helyeslem; mert á tisztek és képviselők jobbára csak 
a’község ügyeit kezelik, és Így a"czél az lehet, hogy a’ köz­
ségi ügyek választás általi ellenőrködéséből az érdeklettek kö­
zül minél kevesebben rekesztessenek ki. Azonban nem úgy 
van ez az országos követtel: ennek ereje és tehetsége nem 
városáé, hanem az országé; ő nem varosának, hanem az 
országnak érdekeit képviseli; a szavazatával alkotott törvény 
nem városának, hanem a’ nemzetnek sorsáról rendelkezik, 
(mállása tehát nem városának, hanem az országos census 
biztosítéka alá veendő. Vagy azt hiszik a’t. BB , hogy a’ 200 
ftos ruszti választó, ha Budára költözik, rétisasával értelmi­
ségét és önállását is útban veszíti? és viszont: ha az l()00 
ftos budai választó a 2i,0 ltos Ruszint költözik, értelmisége 
és függetlensége 8U0IV. öregbedik? azt hiszik, hogy a tehetségek 
kiiejlése a’ nagy és kis városok lakosai tekintetében megfor­
dított arányban eszközöltetik, és hogy az 1999 ftos nem vá­
lasztónak kevesebb mivelődési alkalma akad, minta’ 200ftos 
béla-bányai választónak? Én más véleményben vagyok, és 
véleményemnek valamennyi alkotványos nemzet nyomatéket ad. 
Hiszem tehát, hogy a'községi ccnsnsnak a’ követválasztásitól le­
endő elkiilönittetése nemcsak czélszerű hanem szükséges is. Ha­
sonló az eset a" választás minőségével. A’kér. vál. egy Hlyen 
közvetlen választást javasol ugyan, de ismervén at.RR. alku­
dozási hajlamát, nem veendői rósz néven, In okoskodáso­
mat föltételezem, és dato non concesso e’tábla megállapo­
dásának ingatagságára építem. A követválasztás közvetlensé­
gét absolut föltételnek tekintem: tegyük föl azonban, hogy a" 
főrendi tábla, hogy a’ kormány a’ tisztviselők választását 
conditio sine qua non közvetett modorra akarná alapítani, én 
az eddigi tapasztalások szerint hinni merem, miképen a’ t. BB. 
a községi rendezést illy áron megvásárolnák, mit annál in­
kább teltetnek, mivel ti' képviselők időről időre tij választá­
sok által fölfrisslttetvén, a’ városi organicus élet hatásai és 
viszhatásainál fogva, a választók kivánatail nemcsak kitár­
hatják, hanem teljesíthetik is. He rítt leszen e’ változtatás kü- 
vetkezvénye? lür az: hogy a' választván)) javaslat kapcso­
latának sarkköve, melly a' választás egyenlő modora, ki- 
mozdlttatik; 2or az: hogy a’ városi választó elegendő cen- 
sussal és Így biztosított értelmiséggel, és függetlenséggel 
fog bírni egy országos Követnek megválasztására, de ön 
ügyét kezelő gazdáját vagy tanácsbeliét megválasztani sem 
elegendő értelmiséggel, sem elegendő függetlenséggel nem 
blrand. Hlyen eredvényekre vezet a" kapcsolat eszméje. A" 
3ik, mit említettem, a’iolügyelés. Mellékesen mondom, nem 
kevéssé csodáltam, hogy ugyanazon perezben, melyben e’ 
tábla mint a’ harezias megyei hatóságok többségének kifo­
lyása, az adininistratorok ellen följajdult, a’kerületi választ­
vány a’ városok születendő véleménycsecsemőnek bölcső­
jéhez már administrator!, vagy is kir. főpolgármester neve­
zet alatt inspectort állított. Én ezt tulgondosságnak tekintem, 
és az okokat ezúttal nem vizsgálom. Tudom, hogy e' tábla az 
administratio gyorsasága és fontossága tekintetéből meg­
győződésem szerint nem alapos ugyan, de mégis plausihilis 
okokat fog az inspectorok mellett fölhozhatni, azonban milly 
okokat legyen képes előadni arra, hogy a’ néppel közvetlen 
összeköttetésben nem levő tisztviselő őrködjék a választási gyű­

lések fölött, hogy az netalán az utasításokban is gyakorol­
hassa tiszti befolyását, és jelentse ki a’bizodalombafoglalt 
népakaratot, én részemről nem tudom; a’törvényhozási ha­
talom országunkban a’ korona és nemzet között meg van oszt­
va , valamint tehát a’ korona ebbeli jogát szentnek és sért— 
hellénnek ismerem el, úgy viszont kívánom, hogy a’ néptől 
is ázott ritka, de jelentékes perczekben, mellyek bizalmá­
nak kijelentésére szükségesek, a’ függőség, a’ szolgaság, a’ 
kiilbefolyás minden jelei távolittassanak el, miszerint akarata 
tiszta maradjon. A k. főpolgármester elnöklése választási 
i;s utasítási ülésekben tehát az alkotványos nézetekkel meg nem 
ler, és Így a javaslatbeli általányos elnökség is nem hogy a’ 
kapcsolatot ajánlaná, sőt ellenben szinte a'külön tárgyak kü­
lönválasztásárai szükséget tünteti fel. Elismerem én, hogy a’ 
városok községi rendezése, a’ személy és vagyontalansagra, 
a tehetségek és erők fejlesztésére, a’ becsvágy és közszellem 
ébresztésére es szilárdítására üdvösen hatand; de ennek e- 
redvénye nem a kapcsolatnak tulajdonítható, hanem a’köz­
ségi rendezés nagyobb vagy kisebb tökéletességének. A’ vá­
rosok jelen állapota sérelmi, és ennek következtében ezen 
tabla is alkotványellenes állapotban van, ezen sérelem kellő 
orvoslása néma községi rendezésben keresendő, hanem a 
követválasztás _ szabályozásában és biztosításában. Angolhon­
ban az alsó ház reformja, a’ községi rendszer javítását meg­
előzte; YVürtemberg, Baden és Belgiumban az alkotványos 
élet működött előbb, és csak ennek következtében eszközöl­
tetett a községek rendezése. Ellenben Poroszország már rég- 
ota bír községi rendszerrel, de azért az alkotvány sikeritő 
ionnái után, még mindig foganat nélkül eseng. Miután tehát 
küldőim a kérdésben forgó külön 2 rendezés öszszekapcsolta- 
tását, úgy elméleti, mint gyakorlati tekintetből czélszerűnek nem 
tartják, síit más alkotványos nemzetek példáján indulni ki- 
iónnak; kérik a t. rrket, miszerint a’ külön természetű kér­
dések közül, mindenekelőtt a’ városok szavazatát, és a’ vá­
lasztás módját megállapítani, és az országos határozatot szen- 
tesités végett még jelen országgyűlés ideje alatt ő felségének 
fölterjeszteni méltóztatnának; hogy igy a’ tüstint életbe lép­
tetendő rendszer folytán megválasztott városi követek még ez 
országgyűlésen vehessenek részt á községi rendszer elhatá­
rozásában. A mennyiben azonban e’ kívánat teljesítésére haj­
landóság nem lenne, kérem a’t. rrket, hogy az annyiszor em­
líted 2kiilün tárgyat, a’munka oeconomiája és az elválasztás lo­
gikája tekintetéből 2 külön t.czikkbe foglalni méltózíassanak.— 

Rengey Férd. (Szeged) Városom országgyűlési ’s 
helyhatósági állásának nyomaszlóságát,mint ezt már többször 
kijelentéin,mélyen érzi,tudja hogy követe az öszszes polgár­
ság képviselőjének igazi valóságban magát alig nevezheti, 
tudja hogy institutiójának szúrágta korhadt gépén a’ szabad­
ság a polgári közélet majd minden nyilatkozata megtörik, 
és róla nélküle intézkedik itt a’ törvényhozás, és róla nél­
küle kormányoz otthon egy nem szeretett zártbureaukratia. 
Ezen boszszantó állapotot csak azért érintem,hogy megfog- 
balóbbá tegyem az öröm és bála nagyságát, mellyel kétség­
telenül minden hazafi kebel érez, midőn a’ k. kir. előadások 
bizonyítják, hogy ő fels. kegyel, királyunk a’ kir. városokra 
súlyosan nehezült szenvedések orvosoltatását alkotványos u- 
ton szinte kívánni méltóztatik. — Semmi kétség többét, kér. 
t r. hogy tels. királyunk a’ szabad kir. városoknak nemcsak 
törvényhozói hanem municipalis rendeztetésükre is kiter­
jedté magas figyelmét; semmi kétség, hogy a’ városi kér­
désnél királyi akarat’s nemzeti köz óhajtás találkoznak,’s a- 
zért bátor vagyok a’ t. kér. rr. megkérni, méltózíassanak a’ 
városi törvényjavaslattal, majdan felküldendő fölirásra néz­
ve eleve elhatározni, hogy abban ő fels. előtt a’ városi tárgy 
kitűzéséért hálás köszönet fejeztessék ki. Indítványom mo- 
tivatiora, azt hiszem, nem szorul, de minthogy kötelessé­
gemnek ismerem városom részére ez úttal is követelni a’ 
szavazatot, és követelni a’ berendezést, a’ már tapasztalt 
félreértések megelőzése végett ezennel kijelentem, hogy én 
soha sem sürgetem ’s isten mentsen meg hogy valaha vá­
rosom nevében másnak és egyébnek sürgetni tudjak szava­
zatot, mintáz iparban nemzetiségben és alkotványosságban 
egyg)é olvadt polgárság öszszegének, hogy én soha nem 
sürgettem és sürgetni nem is tudnék olly rendezést, melly a’ 
mostani gyógyilhatatlanul haldokló rendszernek reméllett 
sirhanlján egy az alkotványos élet kifejlődésének meg nem 
lelelő sőt ezt veszélyeztető institutiót elevenítene föl. A’ vá­
rosi rendezésnek nézetem szerint a’ köz szabadság nagy és 
un ly alapjan kell emelkedni, ha t. i. akarjuk, hogy a’ magyar 
nemzetiség és alkotvány szeretete áthassa a’ városokat, az 
ön igazgatási helyhatósági önállásnak ’s a’ törvényhozói 
jognak érezhető valósággá kell fejlődni, hogy nyögött és 
mcgelégült lehessen a’ városi közönség, hogy ki ne fárad­
janak a pályázók közt az alkotványos irány ’s ama nemesi) 
érzelmek, mellyek alkotványaért a’szabad ember keblét ma­
gasabban dobogtatják, sőt föllelkesítik megdllani a’ tüzpró-
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hát nemcsak ha külellenség támadná meg a’ trónt és hazát, j 
hanem midón az alkotványt talán ön hálátlan tiai ellen véde­
ni kötelesség. — Ámde t. kér. rr. a’ kegyel, kir. előadások­
hoz csatolt Uzikkelyek nem ígérnek olly coordinatiót, melly 
már alapjában ne veszélyeztetné a’ városok és lakosaiknak 
alkotványos és polgári jogait. — Azt hiszem én t. kér. rr. 
hogy ezen t.vényczikkelyek által a' magyar kormány főleg 
annak akarta mindenesetre méltánylást érdemlő jelenségét 
adni, hogy a’ városi kérdésnek minden részleteiben leendő 
megoldásához szívesen járul, de nem szeretném hinni, mint­
ha ugyanazon t.czikkelyek által azt is óhajtotta volna elérni, 
hogy azok a’ berendezésnek mindenekben mintául szolgál­
janak. — A’ magyar országgyűlés és kormány gyakran igen 
meszsziról szokta kezdeni a’ tanácskozást s alkudozást, 
illy téren áll gondolatom szerint jelenleg a’ kormány’s azért 
ismétlem: t.czikkeit óhajtott készsége jeléül tekintem ugyan, 
de nem tarthatom olly nyilatkozatnak, mellyhez idomitni kí­
vánhatná a’ városi kérdésnek mindenekben leendő megol­
datását. — Szeged lakosai legalább illy coordinatiót soha 
nem óhajtottak , megtanultak ők és tudnak is maguk lábán 
járni ’s azért maguknak, nem pedig valamelly kir. polgár- 
mesternek és zárt testületeknek sürgetik a’ szavazatot, s ii - 
tóznának olly coordinatiótól, melly szavazatukat a kir. pol­
gármester és’ zárt testület kezébe játszaná, melly ezei nj i 
igaztalanságot még pedig törvény színe alatt a’ törvény 
szent nevében létesítene. Vagy talán azt hiszi valaki, hogy 
a’ városi közönségnek osztályokra szétdaraboltatása kevés 
választó, közvetett választás, örökös tisztviselőség, zárt ta­
nácskozás, függő csekély számú tehetetlen képviselő testü­
let, ettől ellenben független de fölülről mindenféle közvetett 
és közvetlen felügyelés alá rendelt, azonban a’ képviselők 
irányában vétóval felruházott tanács és egy elnöklő kir. pol­
gármester, kit semmi érdek nem köt a’ városhoz, mint túl­
ságos hatalma, hogy ezek mondom szükséges vagy legalább 
jótékony attribútumai lesznek a’ városi rendezésnek, hogy 
ezek nem teszik csalódássá a’ városi közönség jogait, sót 
magát a’ rendet nyugalmat ’s a’ polgárok megelégülését? 
Én legalább illy rendezésben megnyugtatót találni nem tudnék.

Illy rendezés mellett ugyanis egyebeket mellőzve kö­
teles lesz a’ polgár és közlakos ezentúl is parancsoló dogmák 
gyanánt tisztelni, mi a’városi igazgató testületek gyülé-eiben 
zárt ajtóknál történik ’s ez talán jótékony hatással lesz a vá­
rosokra, vagy talán a’ polgárnak és lakosnak nem is szüksé­
ges tisztviselőji eljárásának őrszemmeli kisérése? nem nem; 
nyilványosság nélkül nem fog fejlődni alkotványos élet a’ vá­
rosokban,’s ne higye senki, mintha rendetlenségre vezethet­
ne, ha legalább a’választók ismernék embereiket, kiket be­
csületes eljárásukért megválasztani vagy szolgalelkükért s 
áruba bocsátott hivataloskodásukért bizalmukból kirekeszteni 
kötelességük lenne.— De nem szándékom a kir. városokból 
száműzött nyilványosság gyászos eredvényit felsorolni, scsak 
azt érintem meg, hogy az említett czikkelyek valamint mélyen 
hallgatnak a’ nyilványosságról, úgy hallgatnak a’ gyűlések 
szabad tanácskozásinak biztosításukról is, minden, mit e’ te­
kintetből mondanak, csak annyiból áll, hogy a’ tanácskozási 
csend és rend fen tartása az elnököt illeti, de igy ki biztosit ben­
nünket t. kér. rr. hogy a’ meggyőződés tűzmelegével kilejtett 
véleményt, melly ben a’ városi közönségtől független kir. pol­
gármesternek nem lesz szabad, vagy nem lesz kedve osztozni, 
nem fogja é rendellenesnek találni? hol találunk menedéket, 
hol ólaimat ezen határtalan hatalom ellen, melly törvény nem 
létében a’ rend ürügye alatt felhasználhat terrorismust és 
mindent, mi a’ szabad szót üldözheti ’s megnémithatja! vagy 
talán nekünk elnöki kegyes engedelemnélkül becsületes tűzzel 
még majd vitatkozni is tilos lesz,’s a’ kir. polgármester és a- 
lája rendelt tanácsa talán még kötelező szálat is szabhat e- 
lőnkbe, mellyekhez eszméinket meggyőződésünket ’s lelkese­
désünket hangolni kötelesek legyünk?— Ha ez igy lenne t. 
kér. rr. úgy előre Isten hozzádot mondhatunk a’ városi alkot­
ványos életnek még akkor is, ha a’ tanács és képviselő testület 
szerkezete figyelmünket mellőzné, pedig erre csak egyetlen 
elfogulás-nélküli tekintet kell, hogy kiki meggyőződjék, mi­
kép az ezen t.czikkelyek szabályai szerint szerkesztett városi 
igazgató testületek csak bábjai lesznek a’ hatalom akaratának 
’s a’ közügyeket többnyire olly színben fogják látni, minőben 
azoknak látásukat a’kir.polgármester parancsolandja. Ugyan­
is, olly örökös tisztviselők, kik semmi függésben a’ válasz­
tóktól ’s a’ városi közönségtől nem lennének, hanem annyival 
inkább függnének a’ kir. polgármestertől, kiknek a’ kir. pol­
gármester kedvezése nélkül előmenetelre még csak reményük 
semlehetne,kiknekhivataljokbakerülhetne vagy legalább kel­
letlen boszszontásokat okozhatna a’ kir. polgármesterreli el­
lenkezés—illy örökös tisztviselők mondom kétségtelenül oda 
fognak sodortatni,hol minden bureaukratiátállani látunk, hogy 
t. i. többnyire a’ hatalom ’s a’ kedvezéseket osztható elnöki 
szék felé kandikáljanak,’s ha a’ már szerkezeténél fogva is a’ 
bureaukralia ösvényére fölkényszeritett tisztviselő irányában, 
akkor hitem szerint meg van téve minden,mit a’városok önál­
lásának csalódássá törpitésére a’ hatalom tenni kívánhat. Te­

gyük fel 1. kér. rr.,hogy az általam többször említett t.ezikkek 
szellemében alakulandó gyenge képviselő testület gyöngesé- 
gének daczára is bírna valaha erővel elhatároznidiogy például 
bizonyos országos sérelmi tárgy megvitatására mulhatlanul 
szükséges iratokat a’ tanács vele közölni tartozzék, ezt a’ta­
nács mindenkor megtagadhatja azon ürügy alatt, mintha a’ 
képviselő gyűlés hatásának körén túllépett volna, igy járhatna 
a’ képviselő gyűlés még az országgyűlési utasításokkal is, úgy 
mindennel, mi legyen bármennyire szent és törvényes, de a’ 
tanácsnak rokonszenvét nem bírná ’s a’ mi legszebb t. kér. rr. 
a’ vita alatti tárgyat a’ városi tanács még a’ kir. helyt, tanács­
nak köteleztetnék fölterjeszteni,’s azért ha az illy korlátolt,lé­
lek és szabadság-nélküli testületnek valaha védelmezni kel­
lene majd a’nép szabadságit,védelmezni a’ tulajdont ’s a’ sze­
mélyes bátorság megbecsülhetetlen kincsét, hiába fog t. kér. 
rr. ólaimat és segedelmet tőle kérni várni az üldözött, reményit 
és várakozását meg fogja hiúsítani a’szerkezet és rendszer ’s 
a’ városi polgárnak alig marad egyéb hátra,mint azon keserű 
érzés, hogy remélletl alkotványos és polgári jogai nem való­
ság hanem árnyék és csalódás! —

Midőn tehát a’ városi ügynek administrationalis részét 
mintáz általam felhozottak tanúsítják, úgyis lehet tárgyalni 
és megoldani,hogy ezen megoldás állal a’ városnak és lako­
sainak alkotványosjogaimegcsonkittassanak vagy épen sem­
mivé tétessenek, a’ fenforgó körülmények közt nem lenne é 
tanácsos Buda város köveiének indítványát, de egyedül a’ 
kerületi választvány munkájának oeconomiája iránt elfogadni, 
azt a’ tek. kerül. rr. bölcsesége határozandja el, én minden 
esetre városomnak joggal el nem tartóztatható szavazatát 
sürgetem, és sürgetem egyszersmind a’ berendezést, de olly 
belrendezést, melly a’ városok alkotványos kifejlődését ne 
gátolja, hanem inkább könnyítse és closegitse.—

Joannovics György (Temesvár). Üdvözlöm e’ mai 
napot, mellyen a’ városi ügy mint a’ törvényhozás legfontosb, 
legsürgetősb teendőinek egyike tanácskozás alá vétetik. Ez 
ügy szerencsés megoldatásától, vagy eredvény-nélküli tár­
gyaltatásától függend az: ha vájjon Magyarország polgárit e’ 
hon szabad fiainak, vagy ezentúl is mostoha gyermekeinek 
keilend é tekintenünk? Tehát kétségkívül fontos e’ tárgy; de 
ép azért mert fontos, igen sok függ attól: hogy milly alak­
ban kerülend az tanácskozás alá. ’S ez okból nem érthetek 
egyet Buda város polgáraival, kiknek petiliúja fölolvastatott, 
nem azon tisztelt követtársimmal, kik az országgyűlési sza­
vazatkérdését a’ berendezésitől most mindjárt egyelőre el­
kívánják választatni; mert ebben olly lépést látok, melly az 
annyira kívánatos berendezést künnnyen háttérbe szoríthat­
ná, veszélyeztethetné. Ezen állításomat bebizonyítandó figyel­
mesekké teszem a’t. kk. és rr. azon okokra, mellyek ezen a’ 
sajtó utján is már évek óla pengetett elválasztási eszmét szül­
ték. Ezen okok jobbadán a’ körül forognak, hogy a’ beren­
dezési kérdéssel öszszekötölt akadályok és nehézségek mi­
att a’városok országgyűlési szavazata is el fogna maradni, 
ha az a’ berendezés bonyolult kérdésétől elválasztva nem 
lárgyaltatik.— Ezen elválasztási eszme tehát egyedül azon 
előszeretetnek köszöni létét, mellyel többen a’ szavazat kér­
dése iránt viseltetnek. És igy állvána’ dolog, nem monda­
nék é ki az elkülönítés által bár hallgatólag is azt: hogy a’ 
berendezés keresztülviteléhez nem sok reményünk van? és 
hogy ezen országgyűlésre a’ szavazati kérdés elintézésével 
is beérjük, hogy ennek megmentésére készek vágynak ezút­
tal a’ berendezésről lemondani? Mindez ben foglaltatnék az 
emlitettkét kérdésnek egymástóli elválasztásában, ha az csak­
ugyan megtörténnék. De én t. kk. és rr. a’ berendezésre 
nézvést egészen más véleményben vagyok ’s azt hiszem, 
hogy e’ kérdést kivált most, a’ városi ügy fölvételének első 
perczeiben, minden ok nélkül föláldoznunk nem szabad. — 
Nem kívánom hoszszasan fejtegetni a’ berendezés szükséges 
létét; mert hisz annak szükségéről a’ törvényhozás meg van 
győződve, ez úttal röviden csak annyit jegyzek meg, hogy a’ 
mennyiben a’ v árosok beligazgatása az egyes polgárokat leg­
közelebbről érdekli,’s a’ mennyiben ók az eddigi régi bel- 
szerkezet bajaival, zaklatásival minduntalanul jőnek közvetlen 
érintkezésbe, ennek bilincsei alóli lölszabadittatása, e’ szem­
pontból véve a’ dolgot, szükségesebb magánál az ország- 
gyűlési szavazat elnyerésénél is. Ezeket koránsem akartam 
az országgyűlési képviselet kérdésének rovására fölhozni, 
sőt úgy vagyok meggyőződve: hogy a’városok országgyű­
lési képviselete olly kérdés, mellyel elhalasztani nem lehet 
többé, mert azt, hogy a’ polgári osztály a’ hongyiilésen kép­
viselve legyen, a’ közvélemény által olly szükségesnek nyíl— 
ványított érdekegyesités és jogok terjesztésének szempontja 
sürgeti, ’s mert olly osztályt, melly anyagi élvezettel be nem 
érve, szellemi kincsek,jogok után sovárog ’sa’ szabadság­
nak eddig nem érzett gyönyöreivel ismérkedni vágyik— egy 
illy osztályt mondom továbbá is alkotványos állásból kivel— 
köztelve hagyni annyi volna, mint a’ haza érdekét figyelembe 
nem venni. — Ezekből azonban koránsem következik az: 
hogy a’ belrcndezés nem szinte olly szükséges,’s azért lávoz- 
talni kívánnék minden olly lépést, melly a’ kormányt csak

távúiról is azon hiedelemre vezethetné, mintha t. rr. a’belren- 
dezés keresztülvitelét boldogabb időre kívánván halasztani, 
ezúttal az országgy. szavazat megállapítását is eléglenék; 
mert ez, a’kormányban igen könnyen azon vágyat ébreszt­
hetné: hogy a’ betrendezésre vonatkozó concessiók osztoga­
tásában fukarabb és tartózkodóbb legyen, mi a’ kérdés meg­
oldatását természet szerint igen nehezítené. Hogy félre ne 
értessem,szükségesnek tartom kijelenteni: hogy azon esetre, 
ha később a’ nemzet és kormány közti alkudozás közben a’ 
belrcndezés elintézésének lehetetlenségéről meg fognék gyű. 
zódni, perczig sem késném a’ szóban forgó elválasztást sür­
getni,ezzel küldőimnek istartozom, kik még ez országgyűlés­
re is követelik a’ szavazatot, igen természetes tehát: hogy ha 
azt ez orssággyülésre ki nem elhatom, ügyekeznem kell azt 
habár a’ belrcndezés föláldozásával is,legalább jövőre kiesz- 
közleni. Ez azonban még időelőtti lépés volna,és azért hagy­
juk a’ dolgot azon kerékvágásban,mellyben az mull ország- 
gyűlésen forgott, vegyük azt úgy föl,mint azt a’ t. választvány 
elénk terjesztette. Reméllem: hogy e’ kérdéssel itt e’ táblá­
nál időt nem vesztendünk, át fog tehát nem sokára a’ főren­
di táblához vitetni ’s mivel a’t. rr. e’ tárgynak több főpont­
jára nézve a’ ml. főrendekkel már múlt országgyűlésen meg­
lehetősen megegyeztek, azt hiszem: hogy ezen ügy nem so­
kára a’ kormányhoz is löl fog jutni. No! már itt kissé las­
sabban legyünk t.kk. és rr. mert megvallom: hogy sokat a’ 
kormánynak ez ügybeni javaslata ijesztett meg, én is úgy jár­
tam vele. Nincs e’ javaslatban sem a’ nyilványosság által föl­
tételezett közéletről, semszabadabb mozgásról, sem a’jogok 
független gyakorlatáról szó, hanem arra igen is nagy gond 
látszik fordítva lenni, hogy a’városokban az eddigi siri csend 
fentartassék. Ha a’ városi ügy e’ javaslat nyomán válnék tör­
vénnyé, akkor ugyan mondhatnák a’ városok, hogy ország- 
gyűlési képviseletet nyertek, de arról is meglehetnének győ­
ződve, hogy e’képviseletet igen drága áron, t. i. azalkot- 
vány és szabadságnak áruba bocsátásával vásárolták meg. 
Engem csak az vigasztal,hogy a’javaslata’kormánynak nem 
végszava, ezt ultimátumnak tekintenünk nem lehet, nem sza­
bad, mertez ellenkeznék az alkotványos elvvel, miszerint a’ 
haza képviselőji azon rószvétébiil és előfeltétellel tartanak 
országgyűlést: hogy a’ kormányt a’tanácskozásokban felhor­
dott okok erejével nézeteik helyességéről meggyőzniük si- 
kerülend; ’s hogy viszont ők is engednek a’ kormánynak olt, 
hol igaza van,’s hol az alkotvány veszélyeztetése nélkül en­
gedhetnek, tehát ultimátumnak nem tekintem e’ javaslatot, 
’s mert igazságos vagyok a’ kormány iránt, azon reményt fe­
jezem ki: hogy ha a’ dolgot jól nem kezdő is, tán jól fogja 
végezni. — Kisértsünk meg mindent tek. kk. és rr. mi mind a’ 
belrcndezés,mind a’ szavazat sikeres eldöntésére szolgálhat; 
’s ha, mit isten ne adjon’s mit nem reményiek, olly akadá­
lyok merülnének lel, mellyeken a’ belrcndezés hajótörést 
szenvedne, akkor vágjuk ketté az egész tárgyat,válaszszák 
ettől ketté külön a’szavazat kérdését ’s igyekezzünk ezt leg­
alább az egészből megmutatni; most azonban tekintsük a’ 
városok ügyét egy egésznek, mellynek szóban forgó két ré­
sze: a’belrcndezés és szavazat kérdése t. i. olly szoros test­
véri kapcsolatban van, hogy csak a’ végső szükség esetére 
válhassék el egymástól. — Ezek után nem mai ad egyéb hát­
ra, mintáira kérnem a' t. rrket, hogy a’ fontos tárgyatazon 
lelkesedéssel karolják fel, mellyel azt mull országgyűlésen 
tárgyalták, mert itt nem kevesebbről, mint arról van szó : 
hogy a’ nemesség és nem nemesek millióji közt lenálló vas- 
sorompót félmillió embernek nyissa fel a’ törvényhozás, és 
hogy azon osztály, melly eddig a’ jogtalanság bilincseiben 
szenvedett, ezentúl szabad állásra vergődve szellemi és a- 
nyagi érdekeit megnyugvással helyezhesse a' „semmit ró­
lunk nélkülünk“ nagy elvének paizsa alá.

Ajánlómé’ fontos ügyet a’ tettes kk. figyelmébe, és 
pártfogásába.

Tóth Lóri néz Breznobánya követe: Tisztelt követtár- 
sam elmondó küldőink kivAnalail, én csak a' budai petilióra 
’s tisztelt barátom a' budai érd. követ indítványára kívánok 
szorítkozni. — A szabadság azon szép elveit, miket Szeged 
tisztelt követe a' nyilványosságra ’s a’ királyi lőlülügyelnk ká­
ros mindenhatóságéi a nézve mondott, én is magaméivá te­
szem, ’s ha a’ városi ügy részletesen fog tárgyaltaim, én kül­
dőim parancsához is híven, ugyanazon értelemben, és szel­
lemben fogok nyilatkozni, de most a’konnányi javaslat fölött 
critic ót tart: ni nem akarván, csak a' sorozat kérdőiére nézve 
fogok szólam, azon bitben, hogy a’ dolognak sikere főkép at­
tól függ , mikép fektettHiik az , ’s minő vágásba vezettetik 
mindjeit kezdetben?—És e’részben nem érthetek egyet tisz­
telt barátommal Temesvár érd. követével Meggyőződésemet 
a' szab kir. városok ügyében néhány egyszerű tételbe vo­
nom öszsze. — Először meg vagyok győződve egy részről, 
hogy a’ lielső, otthoni, közigazgatási elrendezés a’sz. kir. vár. 
polgároknak épen olly szükséges, minta’ politikai befolyás, — 
sőt hogy az otthoni elrendezés hiányából folyó rósz, a’ kir. 
városok polgárait még érzékenyebben nyomja, mint a' politi­
kai In folyás nem léte, mert amaz a' mindennapi életre ne- 
hézkedik, s állatok naponkint, sót óránkint éreztet! , inig az 
ezuláni vágy nincs rnégekkong eléggé kifejlődve, 's igy reá­
juk nézve subjec tive nem olly érzékeny baj; de meg vagyok 
győződve más részről, bogy a’ magyar törvényhozásnak, is-
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miit országos tekintetből. legfőbb érdeke *s legelső leendője, 
fővárosuk politikai befolyásit helyreállítani. Másodszor, meg 
vagyok győződve, hogy a’ politikai és administrativ elrende­
zés szorosan össze nem fiiggő. sőt lényegesen különböző, 's 
egymástői nemcsak veszély nélkül elválasztható, de ha a’do­
log sikerét könnyitrii akarjuk, szükségkép elválasztatni kellő 
dolgok. Harmadszor, meg vagyok győződve, hogy miután a’ 
munkálat c’két lényeges része elválasztható,’s ezen elválasz­
tás által az erudvóny biztosiltatik, a’két rész közöl azt kell e- 
lőre bocsátani, melly országos tekintetből fontosabb, ez pe­
dig nem a közigazgatási rendezés, hanem a’ politikai befo­
lyás kérdése. Igyekezni fogok tételeimet bebizonyítani. -Ne 
rnéltóztassanak azok közé számítani lek. RK., kik mint né- 
melly előttem szólott városi követ urak, a’ meddő bisztoriai 
térre szeretnek állani, noha megvallom , azt vélné az ember, 
hogy azon törvényhozó lest előtt, melly kizárólag csak hisz— 
toriai jogokra támaszkodó aristokratiából, és papságból áll, 
erős argumentumnak kell lenni a’ hisztériái jogok emlegeté­
sének. A’ városok ügye iráni meggyőződésem, nem a’múlt­
nak elporlott romjai közt, hanem a’jeleli, és jövendő virágzó 
mezején keresi’s találja löl alapját Imi a’ h sz'oriai téren szal­
mát csépelni nem akarok , hanem az alkolvány philosophic 
ájából menteit egypár sarkigazMÍgot fogok véleményem mel­
lett fölhozni. — A’ hazai törvényhozás erőtlenségének, 's á- 
jultságának, czélai kivdn tlenségének, a’ kevés tekintélynek ’s 
tiszteletnek, mellyel iránta viseltetik a’ kormány, egyedüli o- 
ka azon keskeny és korhadt alap. mellyen u’ törvényhozás 
jelenhen nyugszik, t i. az, hogy a’magyar törvényhozás csu­
pán az arislokralia kifolyása, ’s annak, a’ nut kíván, nem lő 
millió főből álló nép ad erőt, — és jelentőséget, 
hanem csak egy pár s z á z e z c r főből álló privilegiált, 
— tetemes részben elkorcsosu t, elgyöngüli, eladósodott, má­
sik tetemes részben bocskoros, koldus, szegény, tudatlan és 
eladó, — és csak kisebb részben ép, és erőteljes aristo— 
kratia ad nagyon is csekély nyomatéket. — Bajaink o' leg- 
főbbikének orvosszere egyedül az, mit a’ jövendőtől esdve 
várunk — a’ honlakosok számához arányozva józan quuli- 
fleatiókhoz kötött, a' mostani országrendi, ’s t irvényhatóság- 
képviseleti alakhói kitisztult népképviselet. — ’S mivel 
e’ népképviseletet el nem érhetjük egyszerre, igyekeznünk 
kell elérni annak legalább egy részét, — ’s ha el nem érin tjük 
tökéletes formában — igyekeznünk kell elérni a’ kevésbbé tö­
kéletest is. — Igaz, hogy a’ királyi városoknak, mint tör­
vényhatóságnak képviselete épen oltván távol fill a’ valódi 
tökéletes népképviselet eszméjétől, mint a’megyei képvise­
let , — de a' mennyiben a’ királyi városok mégis egy a’ ne­
mesi castától különböző, életerős, munkás, iparos ehmet 
foglalnak magukban, 's összesen több mint hatszáz ezer civi- 
lisált lakossid bírnak, kétséget nem szenved, hogy a’ kir. vá­
rosok .szavazatnyerése által a’ népképviselet felé egy hatal­
mas lépés fog tétetni, ’s a’ törvényhozás alapja tágittalván, 
annak ereje ’s tekintélye tetemesen növekedni. — Másik fő- 
hiánya törvényhozásunknak az alap keskenységén ’s kor- 
hadtságán kívül — az, hogy csaknem kizárólag juristákből ’s 
mezei gazdákból áll, ’s igy keblében azon sokoldalú ismé­
retek, mellyekből czélszerü törvényhozás keletkezhetik, leg­
alább teljes és részletes világosságban nem lakozhaInak; kü­
lönösen az ország jóllétének főfő tényezőji, ipar, kereskedés, 
műszorgalom, valódikig képviselve nincsenek, —- ’s főkép in­
nét is magyarázhatni, hogy hozott törvényeink gyakran liijá- 
nyosak , egyoldalúak ,’s a’ gyakorlati élettel összeférhetk-nek. 
Ezen egyoldalúságon segítve lenne, a’királyi vámsuk képvi- 
seltetése által, metlyeknek kebelében laknak: az ipar, ke­
reskedés, miiszorgalom körüli gyakorlati és részletes ismé­
retek. — Ez okoknál fogva tartom én parancsoló szükség­
nek, hogy a’ sz. kir. városok szavaz,atjogának megállapítása 
a’ belrendezéstől ne fültóteleztessék; 's még csak egy két szo­
kott ellenvetésre kívánok pár szóit szólam. Szokott mon­
datni, hogy ha a’kir. városok politikai befolyással Hibáztat­
nának föl, a’ mostani [ administrationalis scíilendrian pedig 
megmaradna, a’ kormány és a' tisztviselők olly hatalmat fog­
nának gyakorlani a" választókra, hogy az áltatok választott 
képviselők országgyűlési szavazatai az alkolványos szabadsá­
got, sőt a’ magyar nemzetiséget is veszélyeztetnék. — Véle­
ményem szerint ezen aggodalom alaptalan ,’s aligha hibázom, 
ha azt állítom, hogy hazánkban legfiiggetlenehb elem a’le­
hetős városi polgárság — mert hiszen a’ fölállított qualifica- 
tiók szerint csak ez lógna bírni választói joggal, — ezen 
munkás, szerény, hivatalra nem vágyó polgárság,mellynek a’ 
kormánynyal, nagy urakkal, iídministralorokkal semmi köze, 
csak contóit fizessék ki; ha azt állítom, hogy ez elem sok­
kal függetlenebb, mint a'megyei. Mig a’ megyéket — tisz­
telet a kivételeknek!— olly tekintetes urak lakják, kiknek 
függetlenségét a’ hivatalvágy megsemmisíti, 's ezeken kiviil, 
egy tudatlan, nyers kortes-tömeg, mellynek egy két vezér 
fényes húszasokkal’s telt kulacsokkal parancsol, addig fővá­
rosi polgárság becsületes munkája után él, és senkire nem 
szorul, sem hivatalra nem vágyik. Mellyik tehát ezek k'ízül füg­
getlenebb- ? — És én még akkor is hiszek ezen függetlenség­
ben, ha fi' királyi föliigyelök hatalma a’ kiiv elválasztásokra 
nézve is megálliipitlalnék, a' mit egyébiránt képtelenségnek 
tartok, és ebben egy fő okot találok, a’két, szóban forgó, 
tárgy elkülönítésére; azt hiszem ugyan is, hogy az admini­
strativ rendezésnél behozandó kir. főfelügyelők mellett hoz­
hat föl a’kormány plausibilis okokat, 's azokat elkerülni bajos 
lesz, a'küvetvála.szlásnál pedig illyen felügyelőket alkalmaz­
ni, e’mellett a'kormány semmi plans bilis védokul fölhozni 
nem tud. A’ mi a’ magyar nemzetiséget illeti, azt hiszem, 
e’ tekintetben az aggodalom már elkésett. A’ magyar nyelv 
diplomatikai méltósága ki van már vlva,a' magyar király 
magyarul szólott trónusán, 's illy előzvény után a’magyarul 
uiég nem szóló polgárság érdeke fogja parancsolni, hogy a' 
magyar nemzetiségbe belé olvadjon, hogy gyermekeit magya­
rul neveltesse, a’mit már jelenleg is lesz. A’másodikra nézve, 
hogy t. i. a’ politikai jog kérdése a’ belrendezéstől nemcsak 
elválasztható, hanem siker tekintetéből el is választandó, — 
Buda érd. követe, részletesen kifejtette véleményemet, és azo­
kat, miket ö már elmondott, ismételni nem akarom. — De

fizun szempontot, hogy a’ .szavazatjog előrebocsátását a’ „n i- 
lnl de nobis sine nobis“ elv kívánja, nem lehet el- 
melloznüm. Ha valaki házamat elvette ’s végre sok küzdés és per­
lekedés után sikerül kieszközölnöm, hogy azt viszszaadja , — 
én e visszaadásért, bár az nem kegyelem, hanem igazság, még 
bálát is nyilatkoztatok: — nem fognáé a’ hálaérz* t l megke­
seríteni olly eljárás, ha azon valaki, mielőtt házamat v:s<z.t- 
adtau’szobákat és bútorokat tetszésének és Ízlésének kizárásá­
val rendeznéffillyen eljárás lenne a’belrendezés, mielőtt a’városok 
szavazatjoga meg nem adatik, ’s hozzá szólásuk ez által lehet­
ségessé nem tétetik. — A’ mondottaknál fogva tehát a’ budai 
indítványt, rnuö a’ városi kérdés siikeres és igazságos megol­
datásának egyedüli módját én is pártolom. _

Sápy Samu (Debreuzen) Azon kivánatok, mellyeket 
az előttem szóló kir. városi követek előterjesztettek, két fő elvre 
vonhatók; egyik az, miszerint némellyek az 1608: l.t.ez. nyo­
mán kívánják a’ kir. városok szavazatát tettleg életbe léptetni 
's ezt a’ rendezéstől föl nem függeszteni; másik az, miszerint 
némellyek ezen munkálatban a’ politikai rendezést az admi­
nistrationalis rendezéstől egészen külön vásasztalni ’s jelenleg 
csupán amazt akarják tárgyaltatni. Küldőim egyenes utasítása 
’s egyedi meggyőződésem következtében ezen kivánatok kö­
zül egyiket sem pártolhatom. Nem az elsőt, mert noha azt, mi­
szerint a’kir. városok az 1608: l.Lcz.általbiztositottszava- 
zatijogoktul egyszerűen tettleg elejtettek,én issérelemnek tar­
tom, miután azonban a’ lettet meg nem letté tenni nem lehel, 
azon sérelem orvoslását úgy kívánom eszközöltetni, hogy egy­
szersmind az indok, mi ezen sérelemre alkalmat szolgáltatott, 
elliárittassék. Mi volt ugyan is az ok,mi ezen sérelmet előidézte? 
az, hogy a’ kir. városi institutiúkban, miknél fogva egy rész­
ről a’ polgárok minden közdolgokbai befolyástól kizárattak, 
más részről magok a’ polgári községek függő állapotra jutot­
tak, nem találtattak lel azon biztosítékok, mik a’törvényho­
zásba! tettleges befolyásra megkívántainak.—Küldőim tehát 
gyökeres orvoslást akarván kívánják, hogy mindenek előtt 
ezen institutiók czélszerü változtatásával az erre elegendő é- 
rettséggel bíró polgároknak a’ közdolgokba kellő befolyás,a’ 
polgári községeknek pedig törvényhatósági állásukban illő 
függetlenség biztosiltassék törvény által ’s ezzel együtt vagy 
ezt követve törvényhozásbai befolyásuk megadassák.— Mi a’ 
másik elvet illeti, nevezetesen,hogy most a’ politikai rendezés 
külön válva tárgyaltassék, az administrationalis rendezés el­
határozása pedig akkorra halasztassék, midőn majd a’ politi­
kai rendezés következtében a’ kir. városok a’ törvényhozásba 
tettleg befolyhatnak; ezt hasonlóul nem pártolhatom, mert 
vagy annyit tesz ezen politikai coordinalio, hogy határoztas- 
sék el: kik válaszszák a’ követet, és kik adjanak neki utasítást, 
’s már akkor a’ legfőbb kérdések, mint a’választói qualiűeatio, 
direct vagy indirect választás, továbbá a’ tanácskozó testület 
választás éstanácskozás-módja’stb. mind eldöntettek,’s a’ mi 
azontúl még fenmarad, annak elhatározása jó formán semmi 
nehézséggel nem jár, vagy pedigannyittesz azon politikai ren­
dezés, miszerint csupán a’ követek választásmódja állapíttat­
nék meg a’ nélkül, hogy azok utasítással ellátandók lennének; 
úgy de ez által is sok fő kérdés már meg lenne oldva, de a’ 
mellett úgy vagyok meggyőződve,hogyha a’többi inslitulió 
jelen állapotban hagyatnék, maga ezen nagyobb kiterjedésű 
választás-kifejtés politikai elv nélkül nem szolgálna még ele­
gendő garantiául,— sőt épen a’ most meglevő befolyásnak 
nyujtnatágasb hatást. Már pedig politikai élet ott, hol sem sza­
bad sajtó, sem népgyiiléseknincsenek, másképen nem fejlőd­
hetik, mint az által, ha az administratio is rendeztetvén, a’pol­
gároknak részint közvetlenül,részint a’tanácskozások nyilvá- 
nyosságánál fogvást a’ közdolgokba befolyás engedtetik. En­
nélfogva mind az administrationalis, mind a’politikai rende­
zést kívánom tárgyaltatni ’s azzal együtt, vagy annak következ­
tében a’ törvényhozásbai befolyást a’városoknak megadatni.

Ezekután számos városi követ szólalt fel ’s véleményük­
ben két részre oszolván, egyik rész a’ kir. városok szavazati 
jogát elkülönítve a’ bel administrationalis t.javaslattól óhaj­
totta tárgyaltatni, a’ másik rész pedig azt öszszekapcsolva kí­
vánta tenni. Mire Bőn is Samu (Szabolcs) kijelentvén küldői­
nek azon kívánságát,miszerint «’keltőt elválasztva óhajtják tár- 
gyaltatni, indítványozza, hogy a’ petitio nyomán jó lenne sza­
vazattal eldönteni azon kérdést: vájjon elválasztjuk é egymás­
tól vagy nem? mire Sehnée László elnök kórdia’ rendeket: 
akarnak é a’ fenforgú kérdésre nézve szavazni? minden ol- 
dnlrólzajosankiáltatotl(szavazzunkszavazzunk)mire Sehnée 
László elnök: ugy látszik, hogy a’szavazat kívánsága közön­
séges, azt holnapra halászijuk. ’S ezzel a’ gyűlés eloszlott.

TÖRVÉNY HATÓSÁG OK.
Itariuiyainegye tiszlujitása. Gáál Ferdinánd első 

alispán elhunyta következtében, Raranyamegye rémiéi f. e. 
január 2ki közgyűlésükben általányos lisztujitástartást ren­
deltek f.e. január I8ra; a’járásonként választványilag ösz- 
szeirandő nemesek lajstromának vizsgálása végett pedig f. e. 
január 11 re közgyűlést tűztek, melly alkalommal kitűnt,hogy 
Baranyában 1063 szavazati képességgel biró nemesi egyed 
van. F. január hó 2tól a’ corteskodést mindkét részről nagy­
ban folytatták, ’s biztosan mondhatni, hogy eortesszavazat-

ért honunk egyik megyéjében (kivéve tán Szabolcsot)sem a- 
datutt annyi mint nálunk, mert a’ fejér rózsás vagyis eonser- 
vativ rész corteseit minden áron megtartani, a’ vörös szala­
gos vagyis ellenzéki rész pedig minden áron maga szamára 
megnyerni ügyekezett’s ez alkalmakkor öszszekoczczanásokis 
történtek, mellyek a’ két részre oszlott megyei nemesség közti 
ingerültséget igen nevelték olly annyira, hogy a’ tisztujitás 
békés megtarthatása végeit katonai erő-alkalmazás igényel— 
letett. Midőn f. január t8án a’ nemesség a’ megye udvará­
ban, hol a’ tisztujitás tartatott, megjelent,már katonaság va- 
la fölállítva, melly a’ két rész közt választófalat képezett; és 
midőn ilj. Majláth György főispán ő mlga előterjesztő, miként 
a’ katonaság fölálliltatása iránt megkérve lón ’sa’rdeket ezen 
alkolványos ünnep díszes megélhetése végett békére, egy­
szersmind alispánok nem létében a’ legidősb főszolgabírót 
Raisz Dánielt az illy esetekben illető törvényes kötelesség 
teljesítésére fölhivá, szót emelt Batthyány Kázmér gr. ’s az 
ellenzék nevében a’ katonai erő-alkalmazás ellen óvást te­
vén, ennek eltávolittatását sürgette; a’ conservativek szor­
galmazására mindazáltal, kik szinte őszintén és sajnosán ki- 
lejlék,miként szuronyok közt alkolványos szabadságukat gya­
korlani nem szeretik ugyan, de ezt a’ mostani körülmények 
közt kénytelenek tenni, a’ katonaság meghagyatott ’s kine­
veztetvén mindkét részről egyenlő számú szavazatszedő kül­
döttség, és első alispánságra Seitovszky Márton, báró Bésán, 
Jeszenszky János és Skerlecz Károly kijelöltetvén, szavazni 
mentünk, legközelebb esvén a’ szavuzatszedű küldöttséghez 
az ellenzék, ez kezdett legelőször az udvarból a’ megyeház 
pitvarában szavazni; a’ conservativek addig a’ megyeház 
udvarán a’ hóban valának kénytelenek esti 8 óráig, bezárt 
kapuknál havazás! zivatarnak kitéve várakozni;ekkorra meg­
szavazván az ellenzék, a’ conservativek a’ megye tereméhe 
vonultak ’s bezáratván a’ k i s ajtó ’s ennek kulcsa a’ kül­
döttségnél letétetvén, reggeli 5 óráig szavaztak, 
midőn kitűnt, hogy az érvénytelen megbízások ’s elidált vok- 
sok levonása után, b. Bésán János mint ellenzéki kitűzött 433, 
Seitovszky Márton conservativ kijelölt 578 tiszta szavazatot 
nyertek; január I9én reggeli 9 órakor ez eredvényt a’ kül­
döttség bejelentvén, Seitovszky Márton első alispánnak meg­
választatott. Ez nap meg nem jelenvén az ellenzék,és igy az e’ 
napra is (üláilitva volt katonaság, mellőzhetővé válván, ennek 
eltávozása közte’ tisztujitáson,tiszti karunkat következőleg a- 
lakitúk meg lülkiáltás utján: 2ik alispán Perezel Imre kije­
lölés nélkül a’ főispáni jogok épségében megtartása mellett, 
lópéiiztárnokkákiáltatott ’s illetőleg meghagyatottDöryLászló; 
helyettes alispánnak, az első alispán követsége miatt a’ hon- 
gyűlés folytaalattBésán Gusztáv tb. ur kineveztetett. Baranya- 
vári járás főbírája Beke János; al: Döry Zsigmond; esküdtek: 
Farkas István szolgabirúi czimmel ’sifj. Kisfaludy Károly. Sik­
lósijárásban löbirú Sey Lajos; al: Angyal Pál; esküdtek: Bencze 
Ignácz ’s Milterpacher Gusztáv. Hegyháti járásban főb. Bur­
s'-’11) József; ahCzirer József;eskűdtek:SzentiványiDánielszol- 
gabirói czimmel s Daruczy Ignácz. Mohácsi járásban főbíró: 
Perczel Gejza; al: Kisfaludy Antal; esküdtek: Sey L. és Knap I. 
Pécsi járásban főbíró: Ország Lajos, ah Feriencsich Horváth 
János; esküdtek: Kisfaludy István szolgabirúi ranggal ’s id. 
Kisfaludy Károly.—Szent lőrinczi járásban főbíró: Balasko 
Imre; al: Kary Ignácz; esküdtek: ilj. Raisz Dániel és Nagy 
Ferdinand; számvevő: Goocs József főbírói czimmel; al- 
pénzlárnok: Szilágyi Antal; levéltárnok: Koncsek Ferdinand; 
ah Balogh Károly; főügyvéd: Rihmer János; al: NagyMárton; 
tiszteletbeli: Rainer Antal, Kovács Zsigmond, Raisz Sándor 
és Nagy Ferenez; főjegyző: Madarász József, első al: Kossá 
László; 2sod: Németh János; tiszteletbeli főjegyző : gróf 
Smidegg Ferenez; al: Seitovszky Péter és báró Kákonyi 
Józsel. Főcsendbiztos szolgabirúi czimmel: Kajdacsy Antal; 
tiszteletbeli esküdtek: Grabarich Béla egyszersmind várnagy 
ésPerczel Ferencz;a’löbbi tisztségben jogánál fogva főispán ő 
mlga a voltakat megerősítette. Számos táblab. kinevezés és 
a^ gyűlés színe előtt elkészített jegyzőkönyvek hitelesítése után 
a’közgyűlés belejeztetett. — Jövő évnegyedes közgyűlésünk 
f. e. április 2őén leend. Rendes lev.

Krasziiamegye rrdei Sz. Somlyón f. évi januári Óik 
napján kezdve tárták évnegyedes közgyűlésüket. E’ gyűlés 
ránk nézve igen érdekes vala; mert a’ meghívó elnöki levél­
ben a követek számolására ’s a’ közelebbi országgyűlésen 
hozott ’s ő fels. aláiratával meg is szentesitett 29 uj tör­
vény kihirdetésére valának öszszehiva e’ megye rendéi. A’
gyűlés lolyama alatti tanácskozás részletes előadásával__
sein a’ t. olvasó közönség ügyeimét fárasztani, seme’ lapok 
hasábjait,mellyek a’ jelen országgyűlési közérdekű tudósítá­
sok közlésére is Szűk tért nyithatnak — elfoglalni nem ki- 
\ ánom, s azokból csak is a’ nevezetesbeket említem.

Az elnöki alkalomszerű ’s megéljenzett megnyitó beszéd 
után a fölött keletkezett vitatkozás, miszerint t. i. követeink 
számoljanak é előbb orszg. eljárásukról, vagy pedig a’ kihir­
detés végeit leküldött t.czikkek olvastassanak fel ? azon ok­
ból, mivel megyénktől távol lakó egyik követünk h. Bán fii Já- 
nos időrövidség miatt meg nem jelenhetett, önként elenyész­
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vén, előbb a’ nm. kir. fókormányszék azon rendelele, melly 
mellett az érdeklett törvények egy példányban megküldettek 
’s következőleg magok a’ törvényczikkek olvastattak lel.

És e’ gyűlés — ismétlem reánk nézve nagyon érdekes 
vala, mert a’ közelebbi két évtized alatt lefolyt négy ország­
gyűlés közűi csak a’ legutóbbik volt az, melly annyi küz­
delem után minket üdvös és korszerű törvényekkel örvendez­
tetett meg. Ezen törvények enyhiték sérveinket ’s békítőnek 
némileg ki aggasztó bizonytalan sorsunkkal. Igen, mert vilá­
gos törvény által feloldatott a’bog, melly az 1791 beli liik 
uczikk értelmezése fölött kormány és nemzet között támadt 
kedvetlen viszonyt feszült ingerültségben ’s a’ törvényható­
ságok helyhatósági jogainak egyik legszentebbjét, a’ t.szék 
szabadválasztása gyakorlatát kötve tartotta. Máslelöl látjuk 
ezekből, miként ha szinte megyénk szeretett testvér hazánk 
kiegészítő részévé nem válhatik, ’s ha azzal a’ haladás meze­
jén kezet fogva nem mehet is, legalább példáját ’s nyomdo­
kit követve mi is valahára haladásnak indultunk.

Örömmel ’s hazafi érzéssel hallottuk a’ fölolvasott tör­
vények első száma alatt, miként édes anyai nyelvünk régi 
diplomatikai állásába viszszahelyeztetett,’s már un is nem­
zeti nyelvünkön szólhatunk fels. fejdelmünkkel's ezen nyil­
váníthatjuk előtte örömünket ’s fájdalmaikat, ’s erről tiszta 
törvény által biztosíttatunk. — Megkapta az alkotvány san- 
czain kívül álló tömérdek néposztály — a’ nemzet ezen 
mostoha gyermeke—személyes pörülhetési jogát.Megszüle­
tett az olly feszült figyelemmel kisért, olly régen vart ’s annyi 
óvatossággal ’s előkészületekkel alkotott urbér, melly a’fol- 
desur és szolgáló néposztály közti viszonyt meghatározd; 
a’ két fél közti kölcsönös jogokat ’s kötelességeket meg­
szabja, ’s a’ sokszor és sok helyen túlfeszített földesúri hata­
lom körét kijelöli,’s a’ mellynek belsejében tagadhatlanul sok- 
üdvös és korszerű eszme rejlik.—Már ezentúl mi is a ré­
gibb ’s emberhez nem illő fogdosás helyett sors- szám utján 
állítjuk ki a’ törvényhozás által megyénkre rótt ’s ezentúl is 
rovandó katona-ujonczokat hazánk védelmére az országo­
san megállapított ’s megállapítandó mennyiségben.

Rövidség tekintetéből mellőzve több törvényt, mellyek 
gyűlésünk első napját egészen elfoglalák,áttérek a más na­
pi ülésre, mellynek nagy része a’ megyénkre rótt 66 kato- 
naujoncz mikénti fölosztása és kiállítása fölötti tanácskozás­
ban telt el. Ezen tárgy fölötti tanácskozást nagymértékben 
könnyűé és segité elő nemes Doboka megye főispánja b. Jó­
zsika Lajos ur ő mlga, ki azonkívül, hogy az e’ részbeli orsz. 
utasitás-készitésbenminttvényhozó tag nevezetes részt vönaz 
ujonczállitás gyakorlati ágában érett, mennyiben az,a’ czim- 
zett megyében már általa teljesítésbe vétetett, kitűnő avatott- 
ságott tanusita. Gyűlésünket megjelentével diszesitett ^tisz­
telt őmlgának javaslata nyomán abban állapodtak meg a’me­
gye rr., miszerint mindenek előtt a’ sorsvonás alá tartozó 
ifjak járásonként az a’ végett kirendelt biztosságok által 1- 
rassanak öszsze, ’s ezen öszszeirás mint legbiztosabb alap 
szolgáljon kulcs gyanánt az ujonczo k helységenkénti ki­
osztásában. — Hogy pedig az e’ részbeli eljárásokban a 
járásonként kirendelt üszszeiró és sorsvonató biztosoknál 
egyformaság legyen, elhatároztatott, miszerint az említett 
biztosság a' megyei tisztséggelegybeolvadva Lho l5énji^

legelső eljárástSz.Somlyón kezdje meg’s azután folytassaj 
mindenik maga kerületében. Miután pedig a’ 18 esztendőstől 
ütiig való életkorú ifjak szabályszerű üszszeiratása megtör­
ténik, a’ helységenkénti kiosztást ezen öszszeirások nyomán 
aránylag a’ fenérdeklett ugyszólva központi biztosság te­
szi meg. Ezek után a’ járásonként! biztosok a’ helységekben 
viszont megjelenvén a’ sorshúzást az utasítás értelmében 
végrehajtják ’s a’ sorsot vont ifjak közziil két annyit küldenek 
be a’ Sz. Somlyón működő besorozó bizottsághoz megvizsgá­
lás végett,mint a’ mennyi egyegy helységre esett ’sat. A ki­
állítandó ujonczokra vonatkozólag nem hagyhatom érintet­
lenül, miszerint megyénk rendéi jegyzőkönyvileg kifejezték, 
hogy ha a’ „részek“ tökéletes viszsz acsatoltatása, mellynek 
ugyan még reménye is tűnni kezdett megyénkből megtör­
ténnék, azon esetre a’ most kiállítandó katonaujoriezok az er­
délyi sorezredektöl viszszakövetellethessenek,’s mint Krasz- 
namegyei katonák az illető ezredhez tétessenek at!

Megemlítendő még, miszerint alispánunk e’ gyűlés alatt 
hivatalától, mellyel közelebbről csakis a’ felolvasott tömé­
nyek leérkezteig vállalt vala viszsza —ünnepélyesen ellm- 
csuzott.Ezt követte két főszolgabiránknak egymással ellenke- 

1 zó nyilatkozata. Ugyanis V. L követte volna is nem is az ai- 
I ispán példáját a’ lemondásban, mert mint monda,lél a’ koz- 
! vélemény megrovásától,más felöl a hivatalt is szerette volna 

megtartani ’s ez utóbbit a’ következes igazolta is,It. N. pedig 
egyszerűen kijelentette, miszerint ő nem tart attól,hogy a’ köz­
vélemény öt azért megrója, ha a’ nemsokára tartandó tisztu— 
jitásig hivatalát le nem teszi. Ezek után a’ m. főisp. helytartó 
ur megigéivén, miszerint az általányos tisztujilást három hó­
nap eltelte alatt minden a’megyében jelenleg létező hivatalra 
nézve megtartandja, a’ gyűlést némelly apróbb kebelbeli 
tárgyak elhatározása után ez úttal bezárta.

Mcszesalyi M.
Nagy-csepcsényi VI ad ár Terézia özvegy id. bernátlalvi 

Kermit Györgyné aszszony f. e.január tién gutaiités kiiveikezlé- 
ben elhunyt életének 78ik évében, hideg tetemei január lökén 
Tason a’ nemzetségi sírboltba takarittatlak el. Béke hamvainak!

KCLFÖL 1).
AUSZTRIA. Jan. 17kén Milanóban követkézéi nyilat— 

kozvány bocsáttatott közre: „Mil. Ferdinand’slb. Miután a’ 
szomoritó események, mellyek lombardvclenczei királysá­
gunk különféle részeiben előfordultak, tudomásunkra jutot­
tak, ’s nehogy az ottani lakosság e’ tekintetben! gondolkozá­
sunk iránt kétségben maradjon, akarjuk, miszerint az hala­
déktalanul értesiltessék, hogy mi nagyon sajnáljuk azon in­
gerültség! állapotot, mellyel a’ fönálló dologrend föl for ga­
tás ár a szüntelen iparkodó pártizgalás szilit. Tudják meg lom- 
bardvelenczei királyságunk lakúji, hogy mi lombardvelcn- 
czei tartományiul; jóllétét, úgy mint birodalmunk valamen­
nyi részeét folytonos életfeladatunkká teltük ’s ezen igyeke- 
lünk sohasem lankadaml.Szent kötelességünkül tekintjük a 
lombardvclenczei tartományokat minden megtámadás ellen, 
bárhonnan is származnak ezek, isteni gondviselés-adta min­
den eszközzel ’s móddal úlalmazni ’s erélyesen védeni. E’mel- 
lelt számot tartunk lombardvclenczei királysági szeretett 
alattvalóink nagy többségének igazlelkü gondolkozása ’s lm-

ségére, mint kiknek jólléte ’s biztosított jogállapotuk bel- és 
külföldön egyaránt elisinértelett. Számot tartunk továbbá 
sergeink vitézsége ’s hű ragaszkodására, mellyek legfőbb di­
csősége folyvást volt ’s marad,hogy erős támaszai trónunk­
nak ’s védfalak azon viszontagságok ellen, mik lázadást ’s 
fejetlenséget hoznak a’ csendes polgárok személyei ’s tu­
lajdona fölé.

ANGLIA. Január 11 kén erósiltetetl meg dr. Hampden 
herefordi püspökké, melly szertartás még különbözik a’ ké­
sőbbi fölszenteléstől. Régi forma szerint a’ törvényszolgá­
nak kiáltani kellett: „o halljátok! o halljátok ! Mindnyájan, 
kik fogtok, vagy akartok, vagy kívántok ellenmondani a’ 
fölszentelésnek, lépjetek ’s terjeszszétek elő küvetelésite- 
ket’s ki fogtok hallgattatni!“ ’S valóban három pap nevében 
ellenmondás tétetett, de ki lón jelentve nekik, miszerint el­
lenmondásuk tekintetbe nem vétethetik. Híjába tőn óvást egy 
jogtudós, törvény- és észellenineknyilványitván, hogy sze­
mélyeket Innak föl megjelenésre’s aztán tiltják a’ megjele­
nést ’s végre ellenszegülőknek nyilványitják meg nem jelenés 
miatt. I)e a’ bizottság kijelenté, miszerint száműzetés! bün­
tetés alatt kénytelen a’tényt tovább folytatni.És igy történt is. 
Valamennyi, kik ellenmondani akartak, még kétszer széli Hal­
lott fel megjelenésre, ’s aztán minthogy senki nem jelent 
meg, ellenszegülőknek nyilványittattak. Ezen lény a’ nép­
séggel tömött egyházban hangos kaczaj közt ment véghez! 
Midőn az uj püspök a' templomtól elkocsizolt, csak lassan ha­
ladhatott a’ sokaság közt, melly út tetszés-és piszegéssel 
üdvözölte. —

Mamiban a’fenyegető levelek mindinkább szaporod­
nak. így Clareben nemrég három férfit fogtak el, kik több te­
kintélyes személy elleni fenyegetőző levelek terjesztése miatt 
gyanúsak. Az ügy Glare grófság külön eskiillszéke ebbe ter­
jesztetik.

FBANGZIAl IRSZÁG. Ilire száll, hogy Bugeaud marsai 
a’ párizsi nemzetőrség hí parancsnokává neveztetett. Hivata­
losan még nincs e’ hir bebizonyítva.

Oulrebon jegyző elleni vizsgálatból kiviláglott, mikép 
szenvedőleges adóssága l millió 500 ezer frank’s tevőleges 
egy millió. Utóbbihoz tartozik egy nagy mezei jószág ’s azon 
pompás rétek,mellyek még nincsenek betáblázás alatt.Remél­
ők hogy Oulrebon család a’marudvány adósságot fiidözni fogja.

Madame Adelaide hallomás szerint 2 00 ezer frankot ha­
gyott a’ párizsi szegényeknek. Clementine herczegnő ’s a’ ki­
rálynő nagy értékű gyémántokat öröklenek utána.

Abdelkader mintegy harminczad magával jan. Okén 
Toulonban kikötvén, több kis bárkában egy vontató gőzös 
segedelmével Lamalgue várba vitetett.

NÉMETORSZÁG. A’ künigsbergi (porosz evang.) e- 
gyelem jan. 7kei közgyűlésében 22 szóval 7 ellen a’zsidók 
és katholikusoknak minden kebelbeli tanszékre löltétlen bo­
csát tatása határoztatott el; csupán két kar indítványára, ne­
hogy az eredetileg Protestantismus tűzhelyévé rendelt egye­
tem ovangelicus jellemét egészen elveszítse, azon óhajtás 
tüggesztetett a’határozathoz, miszerint a’ bölcsészeti és tör­
téneti tanszékek ne kizárólag töltessenek be nem evangéliku­
sok által. — Bizony még sok furcsaság fog a’ világon tör­
ténni ! —

12ik szám. E 11 T E S I T O.
Hirdetvén*’. tartandó nyiiványos árverés utján I sJ8ki május

A’ nagyméltóságu magyar kir. udv. kincs- Isii napjától kezdve t> egymásul,tn kovilkizo 
-pnHeléséből közhírré, tétetik. Iioev a' menü- esztendőre haszonbérbe adatni fog - ni ly <

1848.
lapjaikat, még pedig az engedvényesek, a' hiteles engedvénynek is hozzá melléklésével, ma­
gokkal hozni méltóztassanak. Kell Pesten, január I7énl848. Szál a y József s. k. jegyző.

I’iilviizati hirdetés.

kel és szerekkel 1846ik észt. január 3ikén(har- latva megjelel , -
minczegyedikén) Esztergámban az érseki város- szerződési teltételek e idegesen is a len kij< lel 
ban levő uradalmi irodában délelőtti 1 () órakor helyen megtekinthetők. 3 J

f llnszonhéri liirdctvény. Szab. kir. Pestvárosa területében fekvő s 28.3.'. 883. fé|esz 
370. és 2S8. telekkönyvi számokkal jegyzett ot rendbeli szántóföld több egymásután köveik.- , k 
ző esztendőre haszonbérbe adatni szándékoltat,k - A’ kibérlés, föltételek iránt értekezhet,n SZü| ' 
Üorottya-utczáhan 307. sz. a. 2dik emeletben Agárdy M.hály ügyvédnél. 3-3

I j " " 7 gyetemi törvénykar előtt tartandó uj pályázások
Pályázati hirdetés. , határnapjai,jelesül: az egyházi jogtudomány tan-

I eefelsőbb kegyelmes királyi határozat kö-; széke iránt, folyó 1848ik észt. mart. másodikára, 
vetkeztében a’ kolosvári feltanodánál kegyel- az állodalomtani tanszék iránt pedig, ugyanazon 
mesén rendszeritett egvházi jog és állodalom- bó barmadikára tűzettek ki. Kelt Pesten január 
tanszékek elnverése végett, u pályázás rendel- 20kán 1848. Szoblabói Pálma Elek egyetemi 
telvén, ezekre a’ magyar királyi tudományos e- tanács-jegyző. 2-3

lemnél megürült szemészeti nyiiványos rendes 
lanszék betöltése végett, az orvosi kar elolt tar- 

felsőbb rendeletnél fogva ezennel közhírré tandó pálvázás határnapjául folyó 18 isdik észt. 
tétetik: hogy a magyar királyi tudományos egye- martins barniinezegyedik napja tűzetett ki. 2 3

+We I a % é I i t á &•
Azok. kiknek néhai Pankottay Józsa György tömegén követelésük van, vagy lehel, 

oszt. lefolyása alatt követeléseiket bizonyító eredeti irományaikkal jelentsék magokat Pesten 
pezy Tamás meghatalmazottnál, vagy Ilevesmegyélien Igarim I. Okolicsányi Gusztáv fő- 

dgahirónál mint egyik örökösnél. Pest, január 18án 1848. 2 — 3

ti a h o II n A r v á 11 ó k a r a h o k l> a n.
Tle/tnlm/a K f ■ / 1 n rn Arim Zab K ül r!f/a

l’estcn , jan. 21. (pesti rn ) -280 2 |0 220 1-- 1 llő 1 — 130 1 — 8b U2 llir»
Pozsonyban, IK tpozs. ni ) ISO 201 1 — 130 - 147 1 <l(i 1 rn (15 72 »* Kii
Zágrábban, 12. •22') 26'1: is i - 200 ‘I — - I 126 135 74 - HO 1 ír, -134
(iyóiott, III. 1 m ISO — — 110 130 - HO — «IO 65 . H HO 05
>1 osonyban , IS. t m; 210 , 140 IU6 1 34 IMI no -104 »«— mi 9*4 toy
Miskolczon, 16. ISO -18.', 1 170 17.) j 1VI 150 95 — 100 — 35 , 90 — 94
l’j Bcvso, 11. 1 .0 170 — - -- r>r> - 1.8 — — i ÍO _ Ml
N -Szombaton, » V » •

III Ibo 11— ” II 120 I3U 1 bü - «5 (12- 65 —

vek nyomán-------  „ , ,
teremében tartandó közgyűlésére a’ t. ez. részvényesek reggeli 91irara ezennel tiszteletiül meg­
hivatnak olly megjegyzéssel: bogy miután már rég elkészült ideiglenes részvénylapokat az il­
letők többszöri fölszólittatásoK után sem vették maiglan is mind állal, ez okból a’ múlt évi köz­
gyűlésnek azon határozata, melly szerint a' részvénylapok közgyűlés-tartás előtt egy hónap­
pal az intézet hivatalában volnának leteendők—ezúttal nem eszközölhető; annáll'ogva a' l. ez. 
részvényesek—a’ gyűlésnek mindenekelőtt bemutatandó és jegyzékbe veendő eredeti részvény-

Szerkeszti Helmeczy Mihály. — Nyomalik Trattm

bankrészvény 
1834ki 500 p.fi In» kölcsön 
1 »33ki 250 |i.frt . . . .
Kszlcrházy sorsjegy . . ,
Cm. kir. arany 4 fr. 36—38 kr.

Statospaplr és részvény árkelet. lldcs , j.m. l’ken Ibis.
lőiif) 
7771 
27o 
57

fr. 1‘chIí lanezliiil-részvény (100 fr.) — fii. 
bées-glognilzi vasul (100 fr.)Ml7 ,, 
pozsony-nagy szom ha ti (l(»0fr.)2 0 „ 
középponti . . . . (100 fr.) 85 „
duna-gűzliajózBHi50() fr. . . . 5Ml „
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-Károlyi betűivel, uri-utcza

Hildán , jan. 23kán 3' í'‘ 0'' azt) fölött. 
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